

# 东西问 | 田飞龙：为什么说“九二共识”是两岸和平统一进程的里程碑？（下）

“五眼联盟”、欧盟、日本等均有关涉台行动或迹象。立陶宛“台湾代表处”风波、世界卫生大会闯关风波等种种迹象，都是支持“台湾国际化”与干预主义的具体案例。未来，两岸之间，中美之间，以及国际组织与国际社会有关议程之中，围绕体现一个中国原则的“九二共识”之争、“一个中国”具体国际法内涵之争恐还将继续和深化。

## 从“九二共识”到完全统一

“九二共识”不仅客观存在，更具有规范约束力。两岸关系的完整发展，必然以完全统一作为最终目标，而“九二共识”所提供两岸事务性协商的前提及具体制度化成果，在逻辑与功能上也应当是服务于完全统一的远景目标。

在民族复兴的新时代看待和运用“九二共识”，必须有长时段的历史眼光和政策史思维，即“九二共识”不是孤立存在的，而是两岸70余年政治互动及朝向和平统一方向进展的一个里程碑成果，应当放在“和平统一、一国两制”的大逻辑下准确而完整地进行定位。因此，“九二共识”的定海神针地位就不仅仅是维持“

现状和平”的政治之锚，还是引领和平统一进程的动力引擎。

2019年1月2日，习近平总书记发表《告台湾同胞书》40周年纪念会上系统回顾了包括“九二共识”在内的两岸关系历史进程和共识基础，提出了指向最终和平统一目标的“一国两制”台湾方案。这是大陆坚持一个中国原则、“共谋统一”之时间表与路线图之合法、合情、合理的推进性措施，也是向两岸中国人发出的有关民族复兴与国家统一的正当倡议。

遗憾的是，民进党当局为其一党之私利而无节制污名化“九二共识”，利用甚至介入香港修例风波以打击“一国两制”，并修订所谓的“国安五法”和“反渗透法”，对推进两岸和平统一大业、回应“一国两制”台湾方案倡议的岛内统派力量与有识之士进行残酷的政治排挤和法律惩治，制造岛内的“涉统恐怖”。民进党“台独”势力和美西方干预势力更对“九二共识”进行了严重的干扰和破坏，在岛内形成所谓“天然独”的泛本土主义意识形态及绿色恐怖的政策体系，在美台互动中则形成了“台湾牌”的国际政治效应与“一个中国”的认知冲突。这些都是两岸和

平统一的主要障碍因素。

为此，我们更应将“九二共识”的历史真相、规范内涵与发展前景从历史、法理和政策体系的层面讲清楚，并坚定开

展反“台独”、反干预的政治和法律斗争，牢牢把握两岸关系的主导权和主动权。在两岸关系未来进程中，只有坚定激活并充分释放“九二共识”内含的“同属一中”“共谋统一”

的规范价值和共识因素，紧密团结两岸中国人合力塑造完全统一的时和势，民族复兴与国家统一的强关联及其制度化实现才会成为可能。(完)

中新网



2022年2月，国务院台办发言人马晓光在北京重申，坚持“九二共识”、反对“台独”依然是国共两党交流合作和对话的基础。中新社记者 杨可佳 摄



2016年，由台湾民间团体召集，千余名台湾民众聚集在台北民进党中央党部前，呼吁即将上台的当局坚持“九二共识”。中新社记者 陈小愿 摄

## 中国连任联合国经社理事会成员

第76届联合国大会昨天（10日）改选经济及社会理事会(经社理事会)部分成员，中国成功连任。

据新华社报道，经社理事会席位按地区分配。经联大不记名投票，亚太地区、非洲地区、拉美和加勒比地区、西欧及其他地区、东欧地区的17个国家当选，任期从2023年1月1日开始，为期三年。东欧地区有一席位空缺，将择日再选。

此外，根据西欧

及其他地区内部轮换规则，联大通过不记名投票方式表决批准列支敦士登代替奥地利，任期从2023年1月1日开始，为期一年。

联合国经社理

事会是联合国宪章机构之一，负责处理联合国经济、社会、发展、文化、教育等事务，共有54个成员，每年由联大改选其中的三分之一。(完)

联合早报

